

县域治理的“通城样板”：

“防贫保”筑起贫困“防火墙”

创新引入“防贫保”，防范因病、因灾、因学出现的致贫、返贫风险，探索建立防贫减贫长效机制；推进教育投入保障机制改革，把有限教育资金真正用在“刀刃”上，让教育回归教书育人本原；不靠海、不沿江、不挨“边”的山区县，却积极构筑开放新高地、打造内陆进口贸易创新示范区，让

“内陆山区”巧变“开放前沿”；因地制宜，立足自身优势，将产业扶贫与乡村振兴战略有机结合，集中连片打造乡村振兴示范点，亮出“游美丽乡村，购世界品牌”新名片……地处湘鄂赣三省交界的湖北“南大门”通城县，在推进县域社会治理能力现代化方面，创造了“通城样板”。

新华网消息 如果问养殖户许五祥，他过去一年最难忘的事是什么？他的答案一定是劫后重生的悲喜。

48岁的许五祥是湖北省通城县大坪乡栗坪村村民。他的脱贫故事从一开始就跌宕起伏。

2016年，在村两委和驻村工作组的帮助下，许五祥用申请到的10万元扶贫小额信贷，养了800多只鸡和20多只羊。然而，由于管理不善，800多只鸡一夜间发病全部死亡，损失十来万元。急困之下，又是党委政府帮扶，许五祥再获30多万元扶贫贷款，继续发展家庭养殖。

依靠贷款，许五祥又养了1000多只鸡、80多只羊和30多头牛。此后几年，他吸取教训，和妻子努力学习养殖知识，起早贪黑，不敢有丝毫马虎。功夫不负有心人。通过发展家庭养殖业，许五祥一家于2018年顺利摘掉贫困“帽子”，几年来累计收入几十万，还清了扶贫贷款，日子也越过越好。

谁料，2020年底，许五祥养的80多只羊被野猪咬死了47只，损失5万多元，这让他一家人“欲哭无泪”。

“那段时间，晚上觉都睡不好。”许五祥回忆。突如其来的大难，把一个刚过上好日子的农户再次逼入困境。

令许五祥意想不到的是，2020年12月1日，一笔来自通城县减贫防贫

服务中心约3.8万元的“防贫保”理赔保险金，如雪中送炭一般，被送到了许五祥手上。

原来，这是通城县创新推出的“防贫保”启动救援机制，许五祥成为众多受益者之一。

咸宁市人大常委会副主任、通城县委书记熊亚平介绍，2019年，通城县积极探索“有贫要防”的长效机制，在湖北省率先挂牌成立减贫防贫服务中心，联合太平洋财险公司创设全省第一份“防贫保”，对建档贫困户和城乡临贫困户（边缘户）群体进行实时监测。

和一般的商业保险不同，“防贫保”不需个人掏钱，是政府投保、群众受益，不仅覆盖农村，还延伸到城市，贫困户和脱贫户都是重点保障对象。

通城县为此每年整合社会资金、县财政资金300万元，构成县减贫防贫服务中心的“防贫保险资金池”。

“通城城乡居民致贫返贫主要是因病、因灾、因学，这三类人群是重点保障对象。”通城县扶贫办党组书记徐东红说。像许五祥这样的脱贫户，正值创业致富的起步阶段，一场意外很可能就会亏损返贫，这类群体也是“防贫保”的主要保障对象。

如何精准找到需要扶持的人群？通城县设立了预警线，即家庭因病、因灾、因学费用支出报警线，超过预警线

则成为重点监测对象。当地通过政府大数据对临贫易贫人口进行监测，比如医保报销大数据核查，再由太平洋保险公司入户调查，对符合条件的对象进行认定、出具报告，县减贫防贫服务中心审核后发放保险金。达到临贫返贫标准的群众也可以自主申报。

通城县大坪乡方仕村村民吴透明2019年7月突患疾病，在重症监护室住了59天，治疗费近55万元。医保报销后，吴透明自费近10万元。通城县减贫防贫服务中心监测到这一情况后将线索转达给太平洋保险公司，保险公司专员上门核查评审，吴透明最终获得6.8万元防贫保险金。

大坪乡辉煌村村民胡正毫，因一次意外事故摔断右大腿股骨，医治无好转，复查股骨头坏死需更换，同时查出患有心脏病（室上性心动过速），两个手术花光了家庭所有积蓄，两个小孩读书学费没有着落。减贫中心经过调查核实，很快拨付1.2万多元救助款，让两个孩子没有因家庭贫困而辍学，把这个家庭从贫困边缘拉了回来。

贫困户黎金凤是大坪乡花墩村村民，家中4口人，丈夫胡金明因肝癌前后花费医疗费近百万，后引发并发症，导致家里一贫如洗。全家仅靠黎金凤一人在外打工养家，每月收入约2000元，入不敷出。减贫中心根据减贫防贫因病理赔标准，及时拨付救助金额7.9万元，解决了一家人的燃眉之急。

“精准帮扶摘穷帽，沐浴党恩住新房”。走进通城县关刀镇高冲村二组谭道武家，门前的鲜红对联格外引人



群众在减贫防贫服务中心办理“防贫保”

注目。

2019年1月16日凌晨一场大火，谭道武一家5口赖以栖身的房子被烧毁。此时，年关将近，正在谭道武一家愁眉不展的时候，减贫中心和保险工作人员来到现场查勘确认，谭道武获得4.3万元赔款。

谭道武用这笔钱加上政府按危房改造标准补贴的2万元，自己出资不到6万元重新建起了新房。如今，住进新房的一家人心里别提多敞亮。

据统计，通城县减贫防贫中心设立以来，已累计救助了340户，惠及1500多人，保障资金达540多万元。

通城县推出“防贫保”，积极探索“未贫先防、临贫即保”路径，建立防贫减贫长效机制，也被省内外多地政府上门学习取经。

熊亚平表示，改善民生是满足人民对美好生活向往的着力点，也是治理能力现代化的出发点和落脚点。在脱贫攻坚中，因病、因灾、因学致贫、返贫一直是一个难解的痛点，通城县将充分发挥“防贫保”作用，筑牢减贫防贫的“拦水坝”。

提升基层医保服务能力

赤壁市入围全省试点

本报讯(记者黄柱 特约记者童金健 通讯员聂爱阳)近日，湖北省医疗保障局传来消息，将赤壁市确定为基层医保经办能力建设试点县(市)，试点

时间为2021年1月至12月。

为做好试点工作，该市第一时间成立试点领导小组及相应工作专班，领导小组下设办公室和4个工作专班，包括

服务网络体系建设和监督执法体系建设专班，经办服务方式、经办服务清单和经办服务监督评价体系建设专班，经办服务标准建设专班和经办信息化建设专班，全面推进试点工作推进。

据悉，基层医保经办服务能力能力建设试点县(市)试点内容包括经办服务标准建设、经办服务清单建设、经办服务方式建设、经办服务网络向下延伸、强化经办信息化建设、经办服务监督

评价体系建设等6个方面。

“我们将全面落实上级文件精神，确保试点工作在我市有力有序推进，形成可复制、可推广的典型经验。”赤壁市医保局有关负责人表示，经过试点，赤壁市医疗保障经办服务将实现服务用语统一化，设施设备标准化，业务经办规程规范化，经办信息智能化。届时，赤壁市医疗保障经办将给人民群众带来全新的服务体验。

嘉鱼青山生态蛋鸡养殖场

获选全国养殖机械化示范

本报讯(通讯员刘宇轩 余亚光)日前，为加快畜禽养殖机械化，农业农村部农机化管理司、畜牧兽医局联合在全国范围内遴选确定20个畜禽养殖机械化典型案例，我市嘉鱼县青山生态蛋鸡养殖场成功获选示范，为湖北省唯一案例。

该养殖场位于嘉鱼县官桥镇白湖寺

村，设计存笼8万羽，现存笼6.5万羽，总投资1000万元，现日产鸡蛋3.8吨，销售收入2.4万元。采用叠层笼养模式，利用自动化饲养、智能化环控、机械化采集和粪污收集装备，实现了蛋鸡养殖的全程机械化。鸡粪发酵作为蔬菜和油茶的有机肥，实现种养结合生态农业，在中小规

模蛋鸡养殖场具有机械化的推广价值。

据悉，去年，该养殖场还积极响应党和政府助力脱贫攻坚号召，安排贫困户就业6人。今年计划新建鸡舍1栋，新增存栏3万只，全部安装一流的现代化生产设备，可吸纳12人就业，为当地脱贫致富奔小康再作贡献。



中式院落整体出租

温泉谷旁小区内中式院落整体出租，面积260平方，五室两厅两卫一厨一院，全新豪华装修，中央空调，投影，家具厨具齐全。可做会所民宿。

联系人：刘先生
联系电话：13907246673